



南集镇皂角村新中心路提档升级项目

乡村振兴,关键在人。有这样一群人,他们把乡村当成干事创业的热土,把基层当成锤炼自己的舞台,千方百计谋发展、凝心聚力促振兴,用心用力用情书写扎根帮促、强村富民的新答卷。他们就是——市委驻涟水县乡村振兴帮促工作队的队员们。

2023年,市委驻涟水县乡村振兴帮促工作队认真贯彻落实市委农村工作会议精神,以村集体增收为目标,突出项目建设,狠抓队伍管理,全身心投入乡村振兴工作。这一年,工作队共投入帮促资金4544万元,实施帮促项目47个,50个结对帮促村集体收入全部超过50万元。

■通讯员 汪小青 李培阳 融媒体记者 蔡雨萌

市委驻涟水县乡村振兴帮促工作队： 紧握驻村帮促“接力棒” 打好乡村振兴“组合拳”

聚合力 让驻村队伍强起来

乡村振兴帮促工作队既是基层党建“组织员”,也是排忧解难“服务员”,更是乡村振兴“战斗员”。为积极落实市委富民强村帮促行动接续推进乡村全面振兴,市交通运输局作为队长单位,带领50个成员单位扎根涟水县,扎实推进乡村振兴工作落地、落实、落细。

工作队始终将党建引领放在突出位置,努力打造一支具有向心力、凝聚力、战斗力的团队。为加强帮促工作队管理,工作队根据市委《2023年度乡村振兴帮促工作评分细则》,进一步细化

评比标准,通过完善制度、分片管理、合理编组、以老带新等方式,着力提高帮促队员实际操作能力,为“扛起新使命、谱写新篇章”贡献更多帮促力量。

2023年,工作队先后投入118.2万元为岔庙镇桑庄村、红窑镇万民村、唐集镇联富村等6个村新建、改扩建党群服务中心。在此基础上,工作队每月定期开展“第一书记讲党课”“党员谈乡村振兴”等党建活动,充分发挥桥梁纽带作用,以党建引领推动帮促单位和村党支部携手共建,促进村镇特色产业发展。

增活力 让发展速度快起来

乡村振兴,产业兴旺是关键,这个关键离不开项目支撑。为充分发挥帮促资金带动效益,加快帮促项目落地生根,2023年初,工作队通过多次深入调研,为海普智联科技(淮安)有限公司富民帮促项目和涟水经开区标准化厂房项目投入600万元,全力助推帮促村集体经济收入增长。同时,工作队投入77万元为余何村、油坊村、复兴村等4个村购买农机,帮助部分村集体开办股份合作社,让乡村振兴发展成果惠及更多群众。

为加快现代农业产业体系推广使用,工作队携手市农科院在高沟镇四安庄村实施5个农业示范项目,帮助四安庄村种植小麦、水稻、蔬菜、西甜瓜和酒用高粱,并对接龙头企业实行订单生产。2023年8月,工作队协助淮安投资控股集团有限公司和市场监管局推进南集镇农贸市场项目审批,该项目建成后将有效解决南集镇市场无序经营问题,为群众生活、购物提供更多便利。

添动力 让帮扶举措实起来

民生无小事,工作队带领各成员单位充分发挥后方单位的职能优势和自身特长优势,积极协调后方单位在政策、资金、项目规划等方面和帮促单位对接,开展各具特色的帮促服务活动,双向融合助推帮促效益最大化,努力为群众办看得见、摸得着的实事好事。

工作队携手中国人寿邀请市农科院技术人员赴旗杆村开展

“送农技下乡 助乡村振兴”培训活动;工作队与淮安民盟赴朱桥村开展义诊活动,市四院医疗专家为村民送上专业、优质的医疗服务,并向村卫生室捐赠药品、医疗防护用品等“健康大礼包”;市邮政分公司赴肖渡村开展中秋慰问、文明共建“有声图书馆”等活动……2023年,后方单位累计赴涟水县走访慰问困难群众255人次,并进行实物帮促,不断提升群众的获得感和幸福感。



海普智联科技(淮安)有限公司富民帮促项目



朱码街道殷庄村胡庄组路面硬化工程项目



岔庙镇桑庄村村部及配套设施建设项目



涟水经济开发区
空港产业园标准化厂房项目

强能力 让工作成效高起来

新时代新征程,工作队将进一步落实乡村振兴工作各项要求,坚持标准不降、劲头不松、善始善终、慎终如始,拉长板、补短板、创特色,聚焦产业、民生和基础设施再发力,加快推动农业高质高效发展,为涟水县经济发展开创新局面、迈上新台阶、建设更高水平全国百强县贡献力量。

进一步强化党建引领,认真组织第一书记履职尽责,把加强基层党组织建设作为乡村振兴工作的重要一环,以帮促村基层党组织建设为主线,提升组织力,把帮促村基层党组织建成推动乡村振兴的坚强战斗堡垒,为乡村振兴提供坚强组织保障。进一步明确目标方向,对照乡村振兴工作要求,梳理研究国家和省市相关政策,并邀请相关部门加强业务指导,推动各类惠农政策在乡村落地生根,发挥最大效益。进一步推进项目落地,不断寻找夯实产业振兴的支撑点,千方百计增加村集体和农民收入,按照市县乡村振兴工作部署,集中力量参与实施效益好、示范作用强的项目,同时结合各村资源状况,以小规模项目的实施为补充,壮大村集体经济,促进农民增收。

让发展成果惠及村民

——记金湖县黎城街道徐梁村“兵支书”沈阳

■通讯员 滕清华 王春伟

2012年,被市委组织部表彰为全市农村基层党建工作示范点,被江苏省爱国卫生运动委员会表彰为江苏省卫生村;2015年至2017年,连续三年被评为淮安市文明村;2021年,被金湖县委表彰为先进基层党组织;2023年,被金湖县委农村工作领导小组评为“2022年度集体增收先进单位”……近年来,金湖县黎城街道徐梁村在“兵支书”沈

阳的带领下,获得多项荣誉,村集体经济得到迅速发展。

今年45岁的沈阳在部队荣立过三等功。2013年,沈阳当选徐梁村村委会主任。2019年,沈阳当选村党总支书记兼村委会主任、退役军人服务站站长。他和村“两委”成员一道,在村创业园一期的基础上,投入500多万元新建了二期4000多平方米的标准化厂房,每年为村集体增加收入40多万元;投入300多万元对村党群服务中心进行改造,将40多间门面房出租,每年为村集

体增加收入40多万元。据统计,2023年,该村集体经济收入达240.36万元。

“我们发展集体经济,就是要让村民得实惠。”沈阳说。该村共有村民2239名。2024年春节前夕,该村向每位村民发放280元红包。2023年,该村一共向村民发放集体经济分红66万多元。同时,该村积极开展爱老敬老慰问活动。70岁到80岁每人发放200元红包,80岁到90岁每人发放300元红包,90岁以上的每人发放500元红包。

“我们村有退伍军人67人,其中优

抚对象12人、党员41人。村“两委”和退役军人服务站积极做好常态化服务工作。同时,关心五保户、低保户等特殊群体。”沈阳说。该村退役军人服务保障体系按“五有”要求建设到位,“四尊崇、五关爱、六必访”和双拥工作得到扎实落实,且每年拿出1万多元慰问退伍和现役军人。每年春节前夕,该村还慰问五保户、低保户、重病户,把党和政府的温暖送到他们心坎上。



日前,淮安生态文旅区消防救援大队联合市市场监督管理局园分局开展“3·15消防产品辨真伪”主题科普活动。活动现场,设置“消防产品辨真伪”咨询台、消防宣传展板,发放家庭防火手册等资料,提高市民对消防产品真伪的辨别能力,普及消防安全知识。 ■融媒体记者 管伟法 通讯员 丁 钊

教育资讯

淮安市淮海中学举行高考百日誓师大会

■通讯员 韦前进

永盛两位老师主持活动。在《圣洁的时刻》的音乐声中,同学们和家长携手迈过“成人门”。校党委书记安燕坤,党委副书记、校长陈仰林,党委委员、副校长周玉山、程永刚,党委委员、工会主席蒋春晖,党委委员、校办主任唐海燕带领高三教师团队有序步入会场。丁语涵、冯忆莲、窦浩滨、王子乐4位同学朗诵了《十八岁,献给青春》。

安燕坤在成人仪式上致辞。他指出,十八岁意味着成人,意味着同学们要承担责任、懂得感恩、学会敬畏。他强调,同学们要明确远大目标,惜时如金,扬帆远航;要点燃学习激情,顽强拼搏,力争胜势;要保持身心健康,昂扬奋发,奋力前行。

随后,郁亚洲老师、郭子啸同学的母亲、高三(5)班学生张国庆分别发言。活动中,全体师生还为当天过生日的高三(10)班曹春玉、高三(15)班孙瑞送上生日祝福。周玉山宣布挑战、应战班级。随后,高三全体学生、教师分别宣誓。

在满怀激情的《高飞》的歌声中,各班级学生在班主任的带领下,在家长的陪同下依次通过“成才门”,奔向充满希望和无限可能的未来。

关天培小学开展纪念周恩来总理诞辰126周年主题活动

■通讯员 任 梦

来总理,学习他的崇高品质。在周恩来铜像前,关天培小学“滋圃”宣讲团成员曹书琦讲述了“为中华之崛起而读书”的故事。少先队员们庄严宣誓:“牢记习近平总书记殷切嘱托,以周总理为榜样,听党话,跟党走……”铿锵有力的声音,表达了孩子们学习周恩来崇高品质、传承红色基因、做新时代好少年的决心。3月4日,少先队员们观看了周恩来题材电影。活动后,少先队员们纷纷表示,要弘扬周恩来总理崇高品质,为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献力量。

为缅怀敬爱的周恩来总理,弘扬中华优秀传统文化,推动全区教体事业高质量发展,3月5日,淮安区第六届“恩来杯”中小幼师生现场书法比赛在淮安区山阳小学举行,全区中小幼400多名师生参加比赛。比赛分硬笔和毛笔两大类,设

淮安区第六届“恩来杯”中小幼师生书法比赛在山阳小学举行

■通讯员 葛殿华 万正玉 徐泽彪

小学、中学和教师三个组别,由现场书写、评委打分、颁奖仪式等环节组成。经过评委紧张严谨地现场评议,37人获一等奖,75人获二等奖。其中,山阳小学魏子淳、周伊凡同学分别获城区小学毛笔组一、二等奖,席浩天、潘玉露同学获城区小学硬笔组二等奖,戚银龙、章启亚分获教师毛笔组一、二等奖,严茜获教师硬笔组二等奖。特邀书法家张筱宁等为获一、二等奖的选手颁发证书和奖品。

安全小贴士

这些物品家庭应常备

火灾来临时,我们该如何快速自救?家庭灭火逃生器材有哪些?又该如何使用?

灭火器
灭火器是最常见的消防器材之一,具有良好的移动便携性,往往是火灾现场第一个参与灭火的“急先锋”,及时正确地使用灭火器进行灭火,能够减少损失,挽救生命。

过滤式消防自救呼吸器
火场中的烟气是有毒的,吸入有毒气体是火灾中导致人员死亡的重要原因之一。若备有一个过滤式消防自救呼吸器,除极端特殊情况外均能有效抵御有毒烟气的侵袭,使用时间通常为20—30分钟。

灭火毯
灭火毯又称防火毯、消防毯、逃生毯等,是由不燃纤维等材料经过特殊处理编织而成的,能有效起到隔离热源及火焰的作用,可用于扑灭初起小面积火灾或者披覆在身上进行逃生。

强光手电
具有声光报警功能的强光手电有火灾应急照明和紧急呼救功能,可用于火场浓烟以及黑暗环境下人员疏散照明和发出声光呼救信号。

江苏消防温馨提醒:在选购家庭消防器材时,要注意强制性产品认证(CCC认证)。正规厂家出品的消防产品都有“一书一报”,即国家消防产品合格评定中心出具的《中国国家强制性产品认证证书》和国家消防检测中心出具的《型式检验报告》,二者缺一不可。

如果想查询自己购买的消防产品是否为合格产品,可登录“中国消防产品信息网”(网址: <http://www.cccf.com.cn>)查询,核对所购买的消防产品是否属于网站上备案的产品,凡有备案的产品一般为合格产品。

在日常生活中,我们要留意身边的火灾隐患,如遇火灾发生,也不要惊慌,家中常备以上消防“神器”,并学会正确使用,关键时刻能救命。(江苏消防)